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Ubungsblatt 10

Ubungen zur Analytischen Zahlentheorie
Prof. Dr. Helmut Maier, Dr. Hans- Peter Reck

Gesamtpunktzahl: 36 Punkte, davon 12 Zusatzpunkte
Abgabe: Dienstag, 12. Januar 2016, vor den Ubungen

1. (Reeller Beweis des Dirichletschen Primzahlsatzes)
Es sei x mod g ein reeller und vom Hauptcharakter verschiedener Dirichletcharakter, d.h. x% = xo,
aber x # xo.
(a) Esseia, = (x *1)(n). Zeige, dass a, > 0 und a,2 > 1 gilt.
(b) Zeige mit der Eulerschen Summenformel
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Zeige mittels Teilaufgabe b)

Si(z,x)=2vz- Y —d+b <L(1/2,X)+O<1>)+O(1)2\/E~ > @H)(U
A<z

fir x — oo.

(d) Zeige:

fur x — oo.

(e) Zeige Sa(z,x) = O(1).

(f) Zeige unter Verwendung der Teilaufgaben c), d) und e), dass aus L(1,x) = 0 die Aussage
Sz, x) = 0(1) tir z — oo folgt.

(g) Zeige unter Verwendung von Teilaufgabe a), dass
1
S(a.x) > 5 loga

fiir z — oo gilt.
(h) Zeige L(1,x) # 0. (16 Punkte)



2. Wir setzen Aufgabe 1 von Ubungsblatt 9 fort. Zeige:

(a) Eine Folge (a,)5%; mit a,, € [0,1) ist auf dem Intervall [0,1) genau dann gleichverteilt, wenn
Z e(may) = o(x)
n<z
fiir alle m € Z\{0} gilt.
(b) Die Folge der gebrochenen Anteile {na} ist genau dann gleichverteilt, wenn « irrational ist.

(c¢) Die Folge {n!- e} ist nicht gleichverteilt. (10 Punkte)
3. Zeige:

(a) Fiir die von- Mangoldt- Funktion A gilt

= u(b) log

bln

(b) Esseien y,z > 1 und n > z. Dann gilt

=Y ) -log g = YD uBIACQ) + DY ub)Ale

bln be|n beln
b<y b<y, c<z b>y, c>z
Hinweis:

Benutze Teilaufgabe a) und folgende Umformungen:

> u(b) log DO ud)A(e

bln be|n
b>y b>y

S u®Ae) = ST amAE - S ub)Ae

be|n beln be|n
b>y, c<z c<z b<y, c<z

(¢) Esseip, die n- te Primzahl und « irrational. Dann ist die Folge {p,-a} auf [0, 1) gleichverteilt.
(10 Punkte)

Wir wiinschen Euch allen frohe Weihnachten

und einen guten Rutsch ins Neue Jahr 2016!



